

# 国家防灾减灾救灾委员会办公室关于做好 2025 年全国防灾减灾日有关工作的通知

国防减救办明电〔2025〕2号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团防灾减灾救灾议事协调机构，国家防灾减灾救灾委员会各成员单位：

今年5月12日是第17个全国防灾减灾日，防灾减灾日主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”，5月12日至18日为防灾减灾宣传周。为深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，扎实做好全国防灾减灾日各项工作，现就有关事项通知如下：

**一、充分认识做好全国防灾减灾日工作的重要意义。**受全球气候变化和人类活动等因素影响，我国自然灾害的异常性、频繁性、极端性进一步加剧，多年不遇、突破极值等情况有常态化趋势，尤其是近年来桥梁垮塌、高速公路塌方、山体滑坡、暴雨洪水等导致的群死群伤时有发生，给人民群众生命财产安全造成严重威胁。习近平总书记对此高度重视，多次就进一步排查风险隐患、切实保障人民群众生命财产安全等作出重要指示。全国防灾减灾日是经国务院批准设立，旨在普及防灾减灾知识和技能，提高公众安全意识和自救互救能力，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。今年全国防灾减灾日聚焦排查群众身边的灾害隐患，就是要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，突出涉灾重点领域、重点

场所和重点部位，组织开展风险隐患集中排查整治，推动安全防范措施深入群众、落到基层，切实维护人民群众生命财产安全。各地区、各有关部门要充分认识做好今年防灾减灾日工作的重要意义，立足灾害风险的长期性、复杂性、严峻性，坚持人民至上、生命至上，增强底线思维、极限思维，深刻汲取灾害教训，科学把握自然灾害防治规律，强化对各类灾害隐患的排查评估和动态监测，落实落细防范应对措施，不断提高全社会综合减灾能力，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处，以高水平安全保障高质量发展。

**二、广泛组织开展防灾减灾培训和科普宣教。**各地区、各有关部门要组织深入学习习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述，将其纳入各级干部培训内容，对新调整上任的干部及时开展专题培训，让他们了解防灾减灾救灾职责，丰富更新知识体系，增强应急处突能力。抓紧抓实基层培训，突出灾害信息员、护林员、地质灾害监测巡查员、社区网格员、社会应急志愿服务队伍等基层重点培训对象，深入开展政策宣讲，强化灾害信息报送、隐患辨识、避险转移等实务培训，提高灾害“早排查”“早预警”

“早行动”能力。广泛开展科普宣传教育，办好《全民安全公开课》，组织开展“应急有我 安全同行”志愿服务宣传活动，全方位多层次宣传普及公众普遍关心的防暴雨洪涝、防地震、防溺水、火灾逃生、急救等知识技能；针对老年人、儿童、残疾人等特殊群体，开展分众化、差异化宣传教育。拓展科普宣传教育载体，推动青少年宫、文化场所、科技场馆、博物馆等增加防灾减灾科

普教育内容，利用安全教育体验馆、消防体验馆、安全警示教育基地、安全文化长廊、灾害遗址公园等，开展科普展览、科普作品比赛、安全知识讲座以及体验式应急场景模拟等活动；依托乡镇（街道）基层组织，推动防灾减灾科普“五进”；充分发挥各级各类新闻媒体的主阵地、主渠道作用，通过电视、广播、网络、社交媒体等平台扩大公益宣传。注重提升效果，各地区和各行业要结合实际，精心策划举办一批示范性活动、推出一批有影响的科普精品，有效扩大受众面和影响力。

**三、坚持问题导向抓实灾害风险隐患排查整治。**各地区、各有关部门要坚持问题导向，针对威胁群众生命财产安全的涉灾隐患，组织排查整治。突出排查重点，深入推进水利、交通、市政、农业、森林草原等重点领域涉灾安全风险排查评估，突出山洪灾害危险区、城市低洼易涝区、地质灾害风险区、森林草原高火险区等重点区域，针对城市地下空间、尾矿库、病险水库、江河堤防、涵闸泵站、蓄洪圩垸、桥涵隧道等重点部位，全面开展风险隐患排查处置。重点排查极端灾害条件下是否存在影响安全运行的突出风险，有关部门单位监测巡查、识别评估的责任措施是否落实到位，灾害风险防控机制、各类应急预案是否完备有效。推动专业技术力量向基层下沉，对隐患排查人员进行必要的培训，配备专业仪器设备，积极推广应用先进适用技术和装备。依托基层网格化管理，指导乡镇（街道）和村（社区）等基层组织深入开展燃气、消防、电动车充电等与群众生活关系密切涉灾安全风险排查，切实落实社会公众报告、举报奖励政策，采取多种方式

鼓励群众参与隐患发现、排查与监督工作。各地区、各有关部门要通过排查，完善隐患排查整治责任机制、应急处置机制、救援救助机制，提高灾害风险防范应对的规范化、制度化水平。

**四、突出基层一线强化应急演练和应急准备。**各地区、各有关部门要根据灾害隐患排查情况，进一步细化完善应急预案，指导推动基层单位组织有效管用的应急演练，磨合应急响应联动机制，提高应急指挥和处置能力。防灾减灾宣传周期间，各成员单位可结合实际组织开展应急演练，灾害高风险区、灾害多发易发区的重点防灾单位、中小学校、乡镇和村组结合实际开展一次应急避险演练。根据灾害形势变化，在重点地区、重点时段精准预置物资装备和力量队伍，做好人员搜救、工程救援、医疗救治等各类应急处突力量准备，尤其要向基层末端聚焦发力，指导督促因地制宜配齐配强先期处置力量，加强应急物资储备，在高风险偏远地区配备卫星电话等应急保底通信装备。强化应急值班值守，针对重要风险点和高风险区段，落实灾害隐患巡查盯守人员，时刻保持应急状态，确保一旦发生险情，快速高效处置。各类救援队伍要时刻保持应急状态，对灾害易发地区和重大危险源做到心中有数，优化应急响应快速处置、指挥调度等机制，加强实战演练和现场指挥，做到高效、安全、科学施救。

**五、加强组织领导确保取得实效。**各地区、各有关部门结合实际，认真做好全国防灾减灾日各项工作的策划和组织实施工作；各级防灾减灾救灾议事协调机构要发挥好牵头抓总作用，加强统筹协调指导，最大化凝聚各方力量形成合力。各有关行业领域灾

害风险隐患排查要与已经部署开展的相关工作有效衔接，强化专家指导服务向基层一线倾斜，确保取得实效。要坚决防止形式主义、官僚主义，坚持节俭办事、杜绝浪费，严格落实为基层减负有关要求，抓实抓细各项工作。

国家防灾减灾救灾委员会办公室

2025年4月11日

来源：应急管理部官网

发布：2025年4月15日

链接：

[https://www.mem.gov.cn/gk/zfxxgkpt/fdzdgknr/202504/t20250415\\_529045.shtml](https://www.mem.gov.cn/gk/zfxxgkpt/fdzdgknr/202504/t20250415_529045.shtml)